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(tekstülesanded)

1. Üks terasesort sisaldab niklit 5% ,teine 40%. Kui palju kumbagi terasesorti tuleb võtta 140 tonni 30% niklisisaldusega terase valmistamiseks.

2. On kaks ühesuguse hinnaga toiduainet. Ühe toiduaine hinda alandatakse kaks korda, mõlemal korral 15%. Teise toiduaine hinda alandatakse üks kord x%. Missuguse x korral on nende toiduainete hinnad peale hinnaalandusi võrdsed?

3. Hoiupanga kliendi arvele lisandus aastas protsentidena 6 krooni. Aasta lõpus lisas klient arvele 44 krooni ja jättis siis hoiuse veel aastaks panka. Siis arvutati protsendid uuesti ja lisati arvele. Peale seda oli arvel 257 krooni 50 senti. Milline summa oli esialgsel arvel ja kas aastas arvutati juurde kaks või kolm protsenti?

4. Lahuses on 20% lisandeid. Lahus lastakse läbi filtrite süsteemi, kusjuures iga filter peab kinni 80% lisandeid. Milline vähim filtrite arv on vajalik, et lisandeid ei jääks üle 0,01%?

5. Uurimised näitavad, et nektari, mis sisaldab 70% vett, töötlevad mesilased meeks, mis sisaldab ainult 17% vett. Kui palju nektarit peavad mesilased ümber töötlema 1 kg mee saamiseks?

6. Perekonnas on isa, ema ja kolm tütart. Nende vanus kokku on 90 aastat. Tütarde vanuste vahe on kaks aastat. Ema vanus on 10 aastat suurem, kui tütarde vanuste summa. Isa ja ema vanuste vahe on võrdne keskmise tütre vanusega. Kui vana on pere iga liige?

7. Plaatina erikaaluga 20,88 on kinnitatud korgipuu külge. Korgipuu erikaal on 0,24 ja süsteemi erikaal on 0,48. Kui palju kaalub puutükk, kui plaatina kaalub 87 grammi? Erikaal on võrdne ühe ruumalaühiku kaaluga.

8. Mees läks raudteejaama, milleni oli kodust 10,5 km. Poole tunni pärast järgnes talle sama teed mööda naine, kes kõndis kiirusega 4 km/h. Jõudnud mehele järele, andis naine talle koju unustatud piibu ja läks sama kiirusega koju tagasi. Millise kiirusega kõndis mees, kui nad jõudsid oma sihtpunkti üheaegselt?         

9. Kaugus jaamade A ja B vahel on 103 km. Jaamast A väljus rong ja tegi peatuse

    Selleks, et jõuda jaama B õigeaegselt, suurendas vedurijut kiirust 4km/h võrra.

    Pärast peatumist läbitud teeosa oli 23 km pikem ja rong sõitis seda teed 15 mi-

    nutit kauem kui enne peatumist läbitud teeosa. Leida rongi esialgne kiirus.

10. Kaks sportlast jooksevad üheaegselt teineteisele vastu, üks punktist A ja teine

    punktist B. Seejuures jooksevad mõlemad erinevate, kuid kontstantsete kiirus-

    tega. Nad kohtuvad 300 m kaugusel punktist A. Joostes oma suunas lõpuni, 

    pöördusid nad kohe ümber ja jooksid tagasi ning kohtusid 400 m kaugusel

    punktist B. Leida punktide A ja B vaheline kaugus.

11. Linna A ja jaama F vaheline kaugus piki raudteed on 185 km. Linnalähirong sõidab linnast A esimesed 40 km mäkke, järgmised 105 km mööda tasast teed ja ülejäänud 40 km jälle mäkke. Mäkke sõidab rong 10 km/h aeglasemalt kui tasasel maastikul. Sellel teel on rongil peatused jaamades B, C, D ja E, mis asuvad linnast A vastavalt kaugustel 20, 70, 100 ja 161 km ning igas jaamas peatus rong 3 minutit. Leida rongi saabumiste ajad jaamadesse B, C, D ja E, kui on teada, et rong väljus linnast A kell 8 ja saabus jaama F samal päeval kell 10.22.

12.Leida rongi kiirus ja pikkus, kui on teada, et ta möödus seisvast vaatlejast 7 sekundi jooksul ja kulutas 25 sekundit selleks, et mööda sõita platvormist pikkusega 378m.

13.Mööda ringjoont pikkusega 60 m liiguvad ühtlaselt ühes suunas kaks punkti. Üks neist läbib ringjoone 5 sekundit kiiremini kui teine. Seejuures nad kohtuvad teinetisega ainult üks kord minutis. Leida nende punktide kiirused.

14.On kaks kulla ja hõbeda sulamit. Ühes sulamis on need  metallid suhtes 1:2 ja teises 2:3. Mitu grammi on vaja võtta kumbagi sulamit, et saada 19g sulamit, mille kulla ja hõbeda suhe on 7: 12?

15.Ühes nõus oli 12l äädika essentsi ja sinna lisati 20l vett. Teises nõus oli 13l äädikat, mis sisaldas 9l essentsi ja 4l vett. Kui palju tuleb valada äädikat esimesest nõust teise, et pärast seda oleks teises nõus ühepalju essentsi ja vett?

16.Toodangu ühe ühiku  esialgne omahind oli 50 krooni. Esimese aasta jooksul see tõusis mingi arv protsenti, aga teise aasta jooksul langes sama arv protsenti (eelnevalt tõusnud omahinna suhtes). Pärast seda oli omahind 48 krooni. Määrata omahinna tõusmise ja langemise protsent.

17.Üks turist väljus punktist A kell 6, aga teine hakkas talle vastu kõndima punktist B kell 7. Nad kohtusid kell 8 ja jätkasid peatumata teed. Leida mõlema turisti teeloleku aeg, kui esimene tuli punkti B, kust lahkus 28 minutit  hiljem, kui teine tuli punkti A. Mõlemad turistid liikusid peatumata ja ühtlase kiirusega.

18.Kaks veoautot pidid mingi kauba viima sihtkohta 6 tunni jooksul. Teine veoauto oli sunnitud viibima garaazhis mingi aja ja kui ta saabus laadimiskohta oli esimene ära vedanud 3/5 kogu kaubast. Ülejäänud kauba vedas ära teine veoauto. Kogu kauba viimiseks sihtkohta kulus 12 tundi. Kui palju aega oleks kulunud mõlemal veoautol eraldi kauba viimiseks sihtkohta?

19.Postkontorist A asulani  B on 9 km. Postimees läbib selle edasi-tagasi 3 tunni ja 41 minutiga. Tee A-st B-ni on esialgu mäkke, seejärel on tee tasane ja lõpuks allamäge. Leida tasase tee pikkus, kui mäkke läheb postimees kiirusega 4 km/h, tasasel teel 5 km/h ja allamäge kiirusega 6 km/h?

